Karta pracy – Ruch jednostajny prostoliniowy 
1. Zaznacz w  komórce tabeli P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeśli jest fałszywe.
	a
	W układzie SI podstawową jednostką prędkości jest km/h.
	P / F 

	b
	W ruchu jednostajnym prostoliniowym tor jest linią prostą, a wartość prędkości jest stała.
	P / F 

	c
	W ruchu jednostajnym prostoliniowym wartości prędkości chwilowej i średniej są sobie równe.
	P / F 


2. Krążek hokejowy porusza się po tafli lodowiska ruchem jednostajnym prostoliniowym
z prędkością 10 m/s. Krążek ten przebędzie drogę:

a) W drugiej sekundzie…………., przez dwie sekundy…………….

b) W trzeciej sekundzie …………, przez trzy sekundy…………….

c) W czwartej sekundzie ……….., przez cztery sekundy…………….

	3. Wykres przedstawia zależność położenia od czasu w poszczególnych fazach ruchu pewnego pojazdu. Dokonaj analizy wykresu i uzupełnij luki w zdaniach.
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	Ia.
	Pojazd wyruszył z miejsca A.  Dotarł do miejsca B po czasie t I = .......... s.

	Ib
	W tym czasie pojazd przebył drogę s I = .......... m. W miejscu B pojazd zatrzymał się.

	II.
	Czas postoju pojazdu t II = ........ s.

	IIIa.
	Z miejsca B pojazd wyruszył w drogę powrotną do miejsca A.

	IIIb
	Drogę tę s III = .......m przebył w czasie t III = ...... s.

	IIIc
	Całkowita droga przebyta przez pojazd sc = s I + s III = ...... m.

	IIId
	Całkowity czas od momentu wyruszenia pojazdu do jego powrotu do miejscowości A, wynosi ......... s.


4. a) Uzupełnij luki w tabeli. 
	droga [m]
	czas [s]
	prędkość [m/s]

	18

		9


	36

	4

	
	54

	6

	
		8

	9



	
	b) Narysuj wykres zależności drogi od czasu do danych w tabeli, jeśli wiadomo, że dotyczą ruchu jednego ciała.
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5. Zaznacz w tabeli P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeśli jest fałszywe. Podróż samochodem trwała 2h. Obliczono, że prędkość średnia wynosiła 54 km/h.

	a
	Prędkość średnia wynosiła 15 m/s.
	P / F 

	b
	Samochód przejechał w tym czasie 108 km.
	P / F 

	c
	Można mieć pewność, że ruch odbywał się z prędkością o stałej wartości.
	P / F 

	d
	Wartość prędkości chwilowej w czasie podróży nie przekroczyła 80 km/h.
	P / F 


	6. Na wykresie przedstawiono zależność przebytej drogi od czasu dla dwóch ciał.

Oceń prawdziwość każdego zdania. Zaznacz PRAWDA lub FAŁSZ.
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	a
	Ciało pierwsze poruszało się ruchem jednostajnym.
	[image: image4.wmf]

[image: image5.wmf]

P / [image: image6.wmf]

F[image: image7.wmf]



	b
	Ciało drugie poruszało się ruchem niejednostajnym.
	P / [image: image8.wmf]

F

	c
	Ciało drugie rozpoczęło ruch w tym samym czasie co ciało pierwsze, ale z innego miejsca. 
	P / [image: image9.wmf]

F

	d
	Ciało pierwsze przebyło taką samą drogę co ciało drugie.
	P / [image: image10.wmf]

F


7. Korzystając z wykresu przedstawionego w zadaniu 5., odpowiedz na pytania i uzupełnij luki.
	a
	Ile sekund upłynęło od początku ruchu ciała I do momentu jego spotkania z ciałem II?
	…... sekund

	b
	Po jakim czasie od chwili ruszenia ciała II dogoniło ono ciało I?
	….... sekund

	c
	W jakim czasie ciało I przebyło drogę 60 m?
	....... sekund

	d
	W jakim czasie ciało II przebyło całkowitą drogę? 
	….... sekund

	e
	Jaka była wartość prędkości ciała I?
	….... m/s

	f
	Jaka była wartość prędkości ciała II? 
	....... m/s


	8. Wykres przedstawia zależność prędkości ciała od czasu jego ruchu. Uzupełnij zdania, wpisując w luki poprawne informacje.

Z wykresu wynika, że prędkość ciała w pierwszej, drugiej, trzeciej i czwartej sekundzie trwania ruchu wynosiła ........... m/s, a więc ciało poruszało się ruchem ................................................
Przebyta przez ciało w ciągu czterech sekund droga wyniosła …………. m
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9. Zaznacz w komórce tabeli P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeśli jest fałszywe.
	a
	Wartość prędkości średniej obliczamy jako iloraz całkowitej drogi i czasu potrzebnego do jej przebycia przez ciało.
	P / F 

	b
	W ruchu jednostajnym prostoliniowym droga jest odwrotnie proporcjonalna do czasu trwania ruchu.
	P / F 

	c
	Droga przebyta ruchem jednostajnym prostoliniowym w stałych przedziałach czasu rośnie o tę samą wartość.
	P / F 


10. Ciało poruszało się ruchem jednostajnym prostoliniowym. Uzupełnij tabelę.
	Czas t (s)
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Droga s (m)
	0
	10
	...
	...
	...
	...

	Prędkość v (m/s)
	0
	...
	...
	...
	...
	...


11. Korzystając z danych zapisanych w tabeli w zadaniu 9, narysuj wykres zależności drogi od czasu oraz wykres zależności prędkości od czasu.
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	12. Na wykresie przedstawiono zależność drogi przebytej przez kolarza od czasu.

Zaznacz w tabeli P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeśli jest fałszywe.
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	a
	W ciągu jednej godziny kolarz przejechał 20 km.
	P / F 

	b
	Ruch odbywał się z prędkością o rosnącej wartości.
	P / F 

	c
	Droga w tym ruchu była wprost proporcjonalna do czasu trwania ruchu.
	P / F 


	13. Na wykresie przedstawiono zależność prędkości od czasu dla poruszającej się motorówki.

Oceń prawdziwość każdego zdania. Zaznacz w komórce tabeli P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeśli jest fałszywe.
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	a
	Motorówka w czasie 30 s ruchu przebyła drogę 240 m.
	P / F 

	b
	Prędkość średnia motorówki wynosiła 8 m/s.
	P / F 

	c
	Gdyby motorówka nie zmieniła swojej początkowej prędkości ruchu, to w ciągu 30 s przebyłaby odległość 300 m.
	P / F 

	d
	W czasie pierwszych 20 s ruchu motorówka przebyła cztery razy większą drogę niż w ciągu ostatnich 10 s ruchu.
	P / F 


	14. Zaznacz w tabeli P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeśli jest fałszywe. Poniżej na wykresie przedstawiono zależność prędkości wózka od czasu.
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	a
	Ruch wózka trwał 8 s.
	P / F 

	b
	W ciągu 2 s wózek przebył drogę 8 m.
	P / F 

	c
	Prędkość średnia wózka wynosiła 2 m/s.
	P / F 

	d
	Ruch wózka odbywa się z prędkością o stałej wartości 2 m/s.
	P / F 
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